
 
 
 

 

 ةير الربحية التجاريمعاي دراسة الجدوى المالية: 

 المعايير غير المخصومة:أولًا: 

تعبر فترة الاسترداد عن الزمن المطموب لاسترداد الاستثمار  :back periodPay : فترة الاستردادأ
دية التي يحققيا المشروع خلال حياتو الإنتاجية، معين، وذلك من خلال التدفقات النقالمبدئي في مشروع 

 وكمما كانت فترة الاسترداد أقصر يكون المشروع أفضل.

التدفقات النقدية السنوية الناتجة عن المشروع متساوية ولحساب فترة الاسترداد يتم التمييز بين إذا ما كانت 
 من سنة لأخرى أم غير متساوية.

 إذا كانت التدفقات السنوية متساوية فإن فترة الاسترداد= الاستثمار المبدئي/ التدفق النقدي السنوي. -1
التدفقات  أن صافي، و 4550000 أولي قدرهبفرض أن أحد المشروعات يتطمب استثمار مثال: 
 ل.س سنوياً، احسب فترة الاسترداد 1300000 عنو الناتجة

 سنة 3.5=  4550000/1300000فترة الاسترداد= 
إذا كانت التدفقات السنوية غير متساوية  فإن فترة الاسترداد = الاستثمار المبدئي/ المتوسط الحسابي  -2

 .السنويةلمتدفقات النقدية 

 ية عن أحد المشروعات الاستثمارية، احسب فترة الاستردادلديك البيانات الآت مثال:

 التدفقات النقديةصافي  السنة
0 ) 0000000) 
1 3000000 
2 2000000 
3 2500000 
4 2500000 

 

 المشاريع الزراعيةتقييم 
 سادسةالجمسة العممية ال

 كمية الهندسة الزراعية
 رابعةالسنة ال -الاقتصاد الزراعيقسم 



 
 
 

 2500000= 10000000/4المتوسط الحسابي لمتدفقات النقدية السنوية= 

 سنة  3.2=  2500000/ 0000000فترة الاسترداد= 

 الانتقادات التي توجو ليذا المعيار:أىم 

 إىمالو لمقيمة الزمنية لمنقود. -1
يتحيز معيار فترة الاسترداد لممشروعات التي تحقق معظم عوائدىا في السنوات الأولى من عمرىا  -2

 الاقتصادي.

 معيار معدل العائد المحاسبي: -ب

عبارة عن النسبة المئوية بين متوسط العائد السنوي )متوسط الربح السنوي( إلى متوسط التكاليف 
الاستثمارية بعد خصم الاىتلاك والضريبة، أو: النسبة بين متوسط العائد السنوي إلى التكاليف الاستثمارية 

 .ىتلاك(لاعتبار الضريبة والاالأولية )دون الأخذ بعين ا

 أكبر كان المشروع أفضل، عمى عكس فترة الاسترداد( )كمما كان المعدل

 يوجد ثلاثة طرق لحساب معدل العائد المحاسبي:

ىتلاك، والقيمة المتبقية، أي يتم النظر إلى تسابو دون النظر إلى الضريبة، الاالطريقة الأولى: يتم اح
 التدفقات النقدية:

 100 ة الاستثمارية( معدل العائد المحاسبي=  )متوسط العائد السنوي/ التكمف

 مثال:

 التدفقات النقديةصافي  الاستثمار المبدئي 

0000000 
 4السنة  3السنة  2السنة  1السنة 

3000000 2000000 2500000 2500000 
 

 



 
 
 

 احسب معدل العائد المحاسبي.

 100 =31.3%( 2500000/0000000معدل العائد المحاسبي=)

 :مع متوسط العائد الصافي السنوي الطريقة الثانية: يتم التعامل

  100معدل العائد المحاسبي= )متوسط العائد الصافي السنوي/ التكمفة الاستثمارية( 

 الضريبة -ىتلاكالا -الصافي السنوي= متوسط العائدحيث متوسط العائد 

 ، احسب معدل200000ل.س، وقيمة الضرائب  000000في المثال السابق إذا عممت أن الاىتلاك= 
 العائد المحاسبي

 ل.س 1500000= 200000-000000-2500000متوسط العائد الصافي السنوي= 

  100 =10.0%( 0000000/ 1500000معدل العائد المحاسبي= )

 ىتلاكالأخذ بعين الاعتبار الضريبة والإىذه الطريقة ىي الأكثر استخداماً حيث يتم  الطريقة الثالثة:
 والقيمة المتبقية للاستثمار في حال وجودىا.

  100معدل العائد المحاسبي= )متوسط العائد الصافي السنوي/ متوسط التكمفة الاستثمارية( 

 2حيث متوسط التكمفة الاستثمارية= )التكمفة الاستثمارية+ القيمة المتبقية للاستثمار(/ 

احسب معدل العائد  1000000ية للاستثمار تقدر ب من المثال السابق إذا افترضنا أن ىناك قيمة متبق
 المحاسبي

 ل.س 4500000= 2(/ 1000000+0000000متوسط التكمفة الاستثمارية= )

  100 =33.3%( 4500000/ 1500000معدل العائد المحاسبي= )

 

 



 
 
 

مشروعات  3لمثال: إذا توافرت لديك البيانات الآتية عن تكاليف الاستثمار المبدئية والتدفقات الصافية 
(A, B, C:) 

 المشروع
 التدفقات النقديةصافي  التكمفة الاستثمارية

 السنة
0 1 2 3 4 

A 10  2.5 2.5 2.5 2.5 
B 10 5 2 4 3 
C 10 4 3 3 2 

 

المطموب: احسب فترة الاسترداد لممشروعات الثلاثة، ثم معدل العائد المحاسبي واختر المشروع الأفضل 
 حسب ىذين المعيارين.

 الحل:

 سنة 4= 2.5/ 10= الاستثمار المبدئي/ صافي التدفق السنوي= Aفترة الاسترداد لممشروع  -1
= 3.5/ 10= الاستثمار المبدئي/ متوسط التدفقات النقدية السنوية= Bفترة الاسترداد لممشروع  -2

 سنة 2.2
 3.3= 3/ 10=  = الاستثمار المبدئي/ متوسط التدفقات النقدية السنويةC  فترة الاسترداد لممشروع -3

 سنة

 A، ثم Cىو الأفضل، يميو  Bحسب معيار فترة الاسترداد فإن المشروع 

 معدل العائد المحاسبي:

 A( =2.5 /10 )100 =25%لممشروع 

 B( =3.5 /10 )100 =35%لممشروع 

 C( =3/10 )100 =30%لممشروع 

 .A، ثم Cىو الافضل يميو  Bحسب معيار معدل العائد المحاسبي فالمشروع 



 
 
 

 )الأرقام بالمميون(: A, Bمثال غير محمول: إذا توفرت لديك البيانات الآتية عن المشروعان 

 المشروع
 التدفقات النقدية التكمفة الاستثمارية

 السنة
0 1 2 3 4 

A 2  2.5 2.5 4 3 
B 2 3 3 2.5 3.5 

 

ل.س،  B =600000، ولممشروع مميون( 0.5) ل.س A =500000وكانت قيمة الاىتلاك لممشروع 
 ل.س.  250000وقيمة الضرائب لممشروعين 

 المطموب: المفاضمة بين المشروعين حسب معياري فترة الاسترداد ومعدل العائد المحاسبي.

 9191-9102                                              إيهاب الضمان  د.                                            م. رنيم الحلاق


